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ВСТУП 

 

У сучасному розвитку України спостерігається значне пожвавлення 

заходів у галузі природоохоронної політики. Сьогодні суспільство все більше 

повертається до цінності природи, як незаперечного та фундаментального 

чинника людського життя.  

Для забезпечення сталого розвитку, екологічної рівноваги 

навколишнього природного середовища, зменшення рівня його забруднення, 

збереження біологічного і ландшафтного різноманіття державні та місцеві 

органи влади створюють природоохоронні території з різними функціями та 

режимами охорони, серед яких найважливіше місце займають природно-

заповідні території та природно-заповідні об’єкти, що у сукупності 

формують природно-заповідний фонд. Територіям та об’єктам ПЗФ належить 

велика роль у формуванні фізичного і духовного здоров’я будь-якої нації. У 

країнах Європи, наприклад, Німеччині, Австрії, Швейцарії відсоток 

заповідних земель досягає 18,2-37,5% від їх території, тоді як в Україні він 

становить лише 4,5%.  

В Україні  ПЗТ і ПЗО організовувалися без достатнього наукового 

еколого-економічного обґрунтування, враховувалися лише екологічні 

критерії, а економічна оцінка проводилася не повною мірою. Нині не існує 

офіційної методики економічної оцінки ПЗТ та ПЗО. Нечіткість механізму 

встановлення економічного виразу цінності ресурсів ПЗФ призводить до 

ігнорування їх значення у національній економіці.  

Такі  проблеми обумовлюють необхідність  розробки і наукового 

обґрунтування економічного стимулювання розвитку заповідної справи. 

Проблеми сталого еколого-економічного розвитку України та 

управління ПЗФ, його еколого-економічної оцінки, окремі аспекти яких 

висвітлені в працях Т.Л. Андрієнко,   В.Є. Борейка, О.О., М.А. Голубця,   Л.Г. 

Мельника, Ю.І. Стадницького, Ю.Ю. Туниці, М.А. Хвесика, А.В. Шлапак та 

інших.  
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Природно-заповідні території це просторово-географічне поняття, 

щоохоплює земельні ділянки з визначеним у натурі контуром, на яких 

розташовані об’єкти природно-заповідного фонду, рекреаційно-туристичні 

ресурси, зони господарського використання з об’єктами нерухомості, 

природоохоронні об’єкти лісового і водного фонду та структурні елементи 

екологічної мережі (природні ядра, екологічні коридори, буферні зони тощо). 

Управління розвитком природно-заповідних територій регіону, що 

спрямоване на вирішення соціальних проблем суспільства, має своїм 

завданням поліпшувати якісні параметри середовища для існування людини, 

підвищення ефективності використання заповідно-рекреаційних ресурсів. 

Забезпечення цієї умови досягається шляхом науково-обґрунтованої 

економічної оцінки ресурсів природно-заповідних територій. Разом з тим, що 

такі елементи біосфери, як рідкісні види флори та фауни, не можуть бути 

оцінені у грошовій формі, оскільки зникнення одного ендемічного або 

реліктового виду рослини, втрата його генетичного коду завдає суспільству 

збитків, які не компенсуються еквівалентним грошовім відшкодуванням. Це 

потребує використання нових методологічних підходів до економічної 

оцінки ресурсів природно-заповідних територій. 

Тому, детальний аналіз сучасного стану заповідників та національних 

природних парків Тернопільської області дозволить обґрунтувати практичні 

рекомендації здійснення рекреаційної діяльності на природоохоронних 

територіях та  впровадити ефективні  механізми менеджменту та  

стратегічного управління щодо підвищення ефективності використання 

рекреаційних ресурсів. 

Мета дослідження – еколого-економічна оцінка потенціалу заповідних 

територій Тернопільської області. 

У відповідності до поставленої мети було сформульовано наступні 

завдання: 

- подати загальну характеристика  природно-заповідного фонду 

Тернопільської області; 
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- проаналізувати стан природних заповідників  і національних парків 

Тернопільської області; 

- охарактеризувати  стан та особливості розвитку природного 

заповідника  «Медобори»; 

- подати особливості формування НПП "Дністровський каньйон"; 

- проаналізувати сучасний стан  та перспективи розвитку НПП 

«Кременецькі гори»; 

- провести аналіз економічної діяльності заповідників  і національних 

парків Тернопільської області; 

- подати пропозиції щодо поліпшеня стану природно-заповідного фонду 

Тернопільської області. 

Об’єкт дослідження – природно-заповідні території  регіону.  

Предмет дослідження – еколого-економічний потенціал заповідних 

територій Тернопільської області. 

Методи дослідження. При проведенні дослідження використовували 

теоретичні методи: збору та опису фактів, аналізу (співставлення, 

порівняння, класифікації, впорядкування, систематизації), синтезу, 

оптимізації.   

Методологічною основою  є логіко-діалектичний метод пізнання явищ 

і процесів в економіці загалом та в природокористуванні, зокрема.  

Дослідження ґрунтуються на використанні методів: системного 

(комплексного); економіко-статистичного; абстрактно-логічного. 

Вихідними джерелами дослідження були законодавчі акти України, 

статистичні дані Державного комітету статистики України, Міністерства 

охорони навколишнього природного середовища, Державної служби 

заповідної справи, природних та національних парків, вітчизняні та іноземні 

наукові публікації, інформація з Інтернету. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що узагальнено та 

доповнено інформацію про природно-заповідний фонд Тернопільської 

області. За результатами досліджень проведено комплексну оцінку стану 
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природно-заповідний фонд регіону,розроблено заходи щодо поліпшення та 

розширення мережі ПЗФ. 

Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані 

методичні підходи з для обґрунтування і розробки системи заходів щодо 

вдосконалення еколого-економічного механізму розвитку природо-

заповідних територій та формування ефективної політики 

природокористування відповідно до національних інтересів України. Даний 

матеріал може бути використаний як основа для комплексної оцінки інших 

територій, а також для написання курсових, бакалаврських і магістерських 

робіт. 

Апробація. Основні положення і результати досліджень обговорені й 

одержали схвалення на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2017-2018 навчальному році. 

Публікації. Основні положення і висновки дослідження опубліковані у 

«Збірнику наукових праць студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-

дослідної роботи у 2017-2018 навчальному році». 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота викладена на 76 

сторінках основного друкованого тексту та складається зі змісту, вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 112 

найменувань.  
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ВИСНОВКИ 

1. Природні заповідники та національні парки організовуються на 

територіях мальовничих ландшафтів з унікальними об'єктами та явищами 

природи, що покликані задовольняти культурно-естетичні потреби 

відвідувачів, сприяти їхньому оздоровленню і відпочинку, розширенню 

природознавчого кругозору. Природа на значній їх території залишається 

недоторканою і розвивається за своїми законами. Природні заповідники та 

національні парки надають можливість людині через рекреацію спостерігати 

та насолоджуватися чарівною неповторністю дикої природи.  

2. Площа природних заповідників  області по відношенню до показника 

по Україні не висока -5,42% (6,45% земель наданих об’єктам ПЗФ у постійне 

користування), а національних природних парків досить низька, лише 0,62 і 

0,96% (0,99 і 1,79 % земель наданих об’єктам ПЗФ у постійне користування), 

відповідно. Невисокі показники природних заповідників  щодо занесених до 

Зеленої та  Червоної книг України рослинних угрупувань та тварин 6,85, 

10,15 та 5,73 %, відповідно. За національними природними парками вони 

значно вищі: 8,26, 11,72, 11,90 %  та 12,26, 21,13%, відповідно. 

3. До ключових територій екомережі віднесено 170 заповідних 

територій та об’єктів загальнодержавного та місцевого значення. У звітному 

році для винесення в натурі (на місцевості) меж територій та об’єктів 

природно-заповідного фонду виділено 1466,9 тис. гривень з місцевих 

бюджетів. Проекти землеустрою з організації і встановлення меж територій 

та об’єктів природно-заповідного фонду виготовлені та затверджені для 45 

територій та об’єктів загальною площею 17,55 тис. га. На виготовлення 

правовстановлюючих документів на земельні ділянки під лісорозведення у 

звітному році з місцевого бюджету виділено 1146,8 тис. гривень, у тому 

числі: з обласного фонду охорони навколишнього природного середовища - 

146,8 тис. гривень. Для створення захисних лісонасаджень лісогосподарські 

підприємства використали 484,1 тис. гривень власних коштів. Станом на 01 
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січня 2018 року площу екомережі області доведено до 470,31 тис. га, або 30,1 

% від території області.  

4. Аналіз фінансового забезпечення природних заповідників, 

спостерігається збільшення обсягів фінансування впродовж усього періоду 

дослідження у три рази (з 0,4 до 2,2 млн. грн.). Поточні видатки у 2017 р. 

порівняно із 2015 – 2016  р. збільшилися майже у три рази. На наукові 

дослідження сума коштів стала удвічі більшою (з 25тис. грн. у 2015 – 2016рр. 

до 56 тис. грн. у 2017 р. Проте у 2017 р. обсяг фінансування наукових 

досліджень різко скоротився та становив  лише  50  тис. грн. За  період  2017-

2018  рр. відмічається недофінансування капітальних видатків, оскільки 

кошти із загального фонду не виділялися. 

5. За період 2016-2017  рр., кошти на утримання 

природнихзаповідників виділялися не в  повному  обсязі та досить 

нерівномірно, проте з 2018 р. спостерігається вирівнювання у фінансуванні. 

Із загального фонду фінансувалися лише поточні видатки, а на капітальні    

витрати    кошти    не    виділялися.    Оскільки, заповідники є, перш за все, 

науковими установами (зокрема здійснюють моніторинг стану довкілля), 

обсяг витрат на наукові дослідження необхідно збільшувати, особливо за 

рахунок коштів держбюджету. 

6. Для подальшого розвитку природно-заповідної необхідно все більше 

враховувати нові економічні умови переходу до ринкової економіки, 

необхідність узгодження  національного законодавства з країнами 

Європейського союзу, а також взяті на себе зобов'язання щодо міжнародних 

конвенцій у відповідності до поданих пропозицій та завдань. 
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